

循梦而行,他们的人生同样精彩

□牡丹晚报全媒体记者 胡云华



姚晓旭在授课(资料片)

渴望求知、融入社会 以温暖回馈爱

昨日,菏泽市特殊教育中心高级教师姚晓旭告诉牡丹晚报全媒体记者,与部分人对残障儿童的刻板印象不同,这些学生并非脾气古怪暴躁,与其他孩子一样,他们都有对知识的渴求、对未来人生的期待。在学校里,从发出一个音到说出一个词,再到说完一句话、背完一首古诗,他们的每一点进步,对家长们来说都令人激动。

“特殊教育的教师,不仅要教会孩子们知识,更要引领他们如何生活自理、热爱生活并融入社会。”姚晓旭说。学生们大多来自农村,刚入学时只有七八岁,在家里所有事都是家长代做,进入学校后一切都要从头学起。

在长时间的教学与陪伴中,小孩子能感受到老师们的真心,也时常给他们温暖反馈。去年冬天,姚晓旭上课前,突然发现讲桌上有个小暖水袋,伸手一摸,发现暖烘烘的。

她以为是谁遗落的物件,询

问后,孩子们都打着手语说:“是给你暖手用的。”在这场无声的善意里,孩子们脸上的笑容与亮晶晶的眼神,温暖了她的冬天。

在寄宿制学校,孩子们一般要持续住校几个月,家长给孩子送的零食,姚晓旭会先代存到办公室,避免孩子们不好好吃饭。

“分发零食时,孩子们会掰一块面包之类的塞进我嘴里。我不接下的话,孩子们会明显感到失落,觉得老师嫌弃他们。那我就吃。”在每一个生活中的细节里,姚晓旭都希望学生们能感受到尊重和平等。

一念之差入歧途 问心有愧回正途

由于班里的孩子大多来自乡村,有的家长甚至以自己“不会手语”为由,丝毫不关注孩子的教育问题。“遇到这种情况我就很难受,觉得他们怎么能这么愚昧呢!”尽管从教多年,姚晓旭依然为此感到担忧。

“有的家庭条件不错,但家长认为孩子只要人在学校就行,他们并不期望孩子真正学

到什么。我跟他们沟通过很多次,但他们还是对孩子的学习不太在意。”姚晓旭说,好的教育应该是家庭和学校一起努力。

“有的家长就很积极,很关注孩子成长。比如有的家长会陪着孩子上网课,鼓励孩子多用语言交流。”她说。从学校毕业后,大多数学生能考入中专甚至大专,为进入社会学习技能,有的学生做的陶艺销往海外。

“尽管政府做了很大努力,但社会上少数人对残障人士依然存在偏见。他们成年后也需要有家、养孩子、具备经济能力,别人体会不到他们将面对怎样的压力。”为此,姚晓旭总担心孩子们误入歧途。

有一次,成年后的学生们组织聚会。“有个孩子不敢见我,通过班长说,因为他做过错事、没脸见我。”忆及此事,姚晓旭倍感痛惜。

原来,姚晓旭曾经配合公安机关去做手语翻译,帮助案件审理。有一次,她推开审讯室的门,突然发现犯罪嫌疑人竟是自己曾经的学生。她心痛到难以言喻。学生也立刻认出了他,此后全程



小小的举动,彰显的是平等与尊重
(资料片,本版图片由受访者提供)

低着头回答问题,不敢看她。

心情复杂地完成协助工作后,姚晓旭一直在反思。这件事更让她明白,除了课本知识,加强法律道德教育多么重要。

“孩子们在学校都是好孩子,可走向社会这个大课堂,就会遇到更多困难、诱惑,心里有更多困惑,可能一念之差就误入歧途。”姚晓旭说。

那次聚会后,姚晓旭找到这个学生,鼓励他更好地面对未来。她记得学生羞愧地向她道歉,坚定地告诉她:“老师,我已经改好了!”

兼顾生存与理想 以技能赢得未来

在教导学生遵纪守法、肯吃苦、耐压力的同时,当学生树立理想、准备奋力一搏时,教师都会谨慎地为之助一把力。

曾经有个学生毕业后想自己出去闯,嫌跟着家人铺瓷砖太累、不赚钱。家长就找姚晓

旭沟通。她跟孩子视频时了解到,原来是外地有人跟这个学生说,大城市赚钱多,邀他去。她鼓励学生脚踏实地,用在学校掌握的木雕技能,去工厂应聘,一步步坚持。

有个学生认真在木雕厂实习,理想是“做雕刻大师”,但不知究竟怎样才算“大师”。在姚晓旭的指导下,家长配合着鼓励这名学生一步步积累。

“4年了,他依然在木雕厂坚持着。他说自己一直没有改变理想。他爸爸说,只要他愿意学,家里就一直供他。这就是家长关注孩子教育后,孩子的发展情况。家校共建,孩子才能成长。”姚晓旭欣慰地说。

从教多年,姚晓旭发现,如今大家对特殊教育有了更深的了解,政府自上而下地对特殊教育予以政策和资金支持,社会环境对特殊教育的正面讨论,这些都吸引了越来越多的年轻人从事特殊教育。这让如姚晓旭一样的老教师们对未来有了更大信心。

菏泽日报、牡丹晚报、菏泽信息港公益推荐

菏泽市2023年普通专科(高职)院校 招生咨询会

7月20日8:30—14:00,菏泽二中(曹州西路55号);7月21日8:30—14:00,单县一中南校区(创新南路);7月22日8:30—14:00,巨野实验中学(前进路北段)

山东省教育招生考试院将于7月24日—26日,组织考生上网填报专科志愿,我市符合填报专科志愿的考生3万5千余人。为帮助考生选择高校,帮助高校招考考生,菏泽日报、牡丹晚报、菏泽市育人招生考试服务中心于7月20日、21日、22日分别在菏泽二中、单县一中南校区、巨野实验中学举办普通专科(高职)

院校招生咨询会。届时,高校及新闻部门免费发放填报志愿材料,市招考服务中心现场免费指导考生填报志愿。菏泽市高校招生咨询会是为考生服务的社会公益性活动,严禁任何单位和个人向考生及家长收费,欢迎考生和家长参会咨询。

目前报名参加咨询会的高校有:菏泽学院、齐鲁理工

学院、烟台南山学院、烟台理工学院、烟台科技学院、青岛恒星科技学院、菏泽医学高等专科学校、淄博师范高等专科学校、山东职业学院、山东商业职业技术学院、山东司法警官职业学院、青岛职业技术学院、山东旅游职业学院、青岛酒店管理职业技术学院、青岛求实学院、山东药品食品职业学院、山东理工职业学院、济

南护理职业学院、山东经贸职业学院、威海海洋职业学院、山东海事职业学院、东营职业学院、山东电子职业技术学院、济宁职业技术学院、菏泽家政职业学院、菏泽技师学院、山东轻工业职业学院、山东化工职业学院、山东商务职业学院、青岛港湾职业技术学院、山东水利职业学院、山东经贸职业学

院、四川德阳农业技术职业学院、荆州职业学院、单县湖西高级中学、济南百大教育文化咨询有限公司、菏泽市华侨留学服务中心、莱芜职业技术学院、山东科技技工学校等。

菏泽育人招考服务中心电话:
刘老师:13583099910;
王老师:13561323688;
杨老师:13518600928。